



ПОДЗВІГ У ІМЯ НЕЗАЛЕЖНАСЦІ



Фота БЕЛТА.

За мір у краіне народ можа не перажываць

Учора Прэзідэнт адказаў таксама на пытанні прадстаўнікоў сродкаў масавай інфармацыі, прысвечаных як абароне незалежнасці нашай краіны, так і сітуацыі ў свеце, добраўпарадкаванню вёсак і правядзенню чэмпіянату свету па хакеі ў Беларусі праз некалькі гадоў.

Беларусь як ні адна з краін ведае, што такое вайна і чаго каштуе мір. Каментуючы тое, якія ёсць галоўныя пагрозы нашай бяспекцы сёння і што будзе рабіць наша дзяржава, каб павысіць узровень сваёй баявой гатоўнасці, Прэзідэнт заявіў:

— Натуральна, лепш было б не ведаць таго, што было. Але, на жаль, гісторыя не церпіць умоўнага ладу. Усё гэта было. І мы павінны здабываць з любой падзеі ўрок. Як бачыце, мы гэтыя ўрокі здабываем... Мы разумеем, што пора трэба трымаць сухім. Але самае галоўнае: у мірны час гарматы павінны быць у чахлах. І расхляць іх можна толькі на вучэннях. Што мы, дарэчы, і робім. Самае галоўнае для нас, якія б ні адбываліся недзе падзеі, — гэта эканоміка. Будзе нармальна развівацца краіна — мы захаваем мір, бяспеку і ўнутраную стабільнасць. Наш народ можа за гэта не перажываць. У нас ёсць усё для таго, каб абараніць кавалачак зямлі, на якой жывуць нашы людзі.

Прэзідэнт звярнуў увагу: ужо тры разы літаральна за два дзесяцігоддзі мы рэфармуем, перабудоўваем, удасканальваем нашы Узброеныя Сілы, робім вывады з таго, што адбываецца ва ўсім свеце.

— Свет крайне неспакойны, ідуць войны, — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. — Мы пільна назіраем за тым, што адбываецца, робім вывады і ў сувязі з гэтым прыстасоўваем свае Узброеныя Сілы. Таму яшчэ раз паўтараю, вы можаце не перажываць за спакой і мір у нашай краіне. Галоўнае, каб у нас заўсёды было адзінства ўнутры краіны. Будзе яно — справімся з любымі пагрозамі.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Мігранты хочуць выратавацца

Нягледзячы на вялікую колькасць бежанцаў з Украіны, якіх прыняла наша краіна ў апошнія гады, гэта не пацягнула за сабой дэстабілізацыю ў грамадстве, пагрозу нацыянальнай бяспекцы. Наконт такога тэзіса Прэзідэнт заявіў:

— Хачу звярнуць вашу ўвагу на адну рэч: вельмі важна, з якім настроем і адкуль едзе чалавек. Да нас прыехалі ўкраінцы. Яны прыехалі, таму што мы разварушылі іх дом? Не. Яны прыехалі для таго, каб выратавацца самі і выратаваць свае сем'і. Яны ўцякаюць ад той разрухі, якая адбываецца ў іх на ўсходзе Украіны. Яны едуць да нас як да людзей, якія павінны ім дапамагчы. Вось іх настрой. Што адбываецца на Блізкім Усходзе, адкуль лінула ў Еўропу хваля перасяленцаў? Туды прыйшлі ў

тым ліку і еўрапейцы. Памятаеце гэтую арабскую дугу? І пачалі з Туніса. Цудоўная была краіна, усе туды ехалі, адпачывалі, курорты цудоўныя на ўзбярэжжы Міжземнага мора... Навошта было пераварочваць гэту краіну? Пачалі бамбіць, разбілі, пераварушылі — «дэмакратыю» прынеслі. Далей — больш.

У баявых дзеяннях загінулі многія і многія людзі, у тым ліку жанчыны, дзеці. Гэта стала адной з прычын развіцця тэрарызму. І вось бежанцы хлынулі ў Еўропу: нехта з мэтай адпомсціць, нехта — з мэтай знайсці працу.

— І таксама другое пытанне: якіх прынялі? Рэзервацыі, асобныя пасяленні... Яны пастваралі свае анклавны — з гэтым настроем... Вось у чым розніца паміж намі і другімі краінамі, якія мусілі іх (мігрантаў. — **Заўв. рэд.**) ехаць да іх на радзіму ў пошуках кавалка хлеба, не кажучы ўжо пра шчасце. Таму трэба быць больш уважлівымі да людзей, тады атрымаеш дабрыню ў адказ.

Інфраструктура будзе, калі будзе насельніцтва

Адказваючы на пытанне пра развіццё невялікіх населеных пунктаў, якое ўзнімалася падчас Паслання беларускаму народу і Нацыянальнаму сходу, Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што, сапраўды, буйныя гарады, аграгарадкі ўжо прыведзены ў парадак. Што да невялікіх вёсак, то іх таксама неабходна добраўпарадкаваць.

— І калі людзі будуць там жыць, мы абавязкова мадэрнізуем, адрамантуем інфраструктуру для іх, — сказаў кіраўнік дзяржавы. — Мы будзем рабіць гэта па ўсёй краіне.

Яшчэ адно пытанне датычылася магчымага правядзення чэмпіянату свету па хакеі ў 2021 годзе ў Беларусі. Аляксандр Лукашэнка ўпэўнены, што правядзенне ў нашай дзяржаве турніраў міжнароднага ўзроўню дазваляе не столькі павысіць імідж краіны або прыцягнуць турыстаў, колькі падштурхнуць да развіцця спартыўную сферу. Што да чэмпіянату свету па хакеі, то нават калі мы не атрымаем магчымасці правесці яго ў нас у 2021-м (а сапернік вельмі прыстойны, Фінляндыя), то атрымаем у 2022-м ці 2023-м. Пін словах Прэзідэнта, мы абавязкова прывязём чэмпіянат свету па хакеі ў сваю краіну.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by



Фота БЕЛТА.

■ Меркаванні

...МАГЧЫМАСЦЬ СКАЗАЦЬ «ДЗЯКУЙ»

Да манумента Перамогі 9 мая прыйшлі тысячы людзей. Гэта ветэраны, замежныя дыпламаты, высокія чыноўнікі, духоўныя асобы... Усе яны сыходзіліся на адной думцы: гэты дзень — магчымасць яшчэ раз падзякаваць тым, хто здабыў Перамогу.

Андрэй КАБЯКОЎ, прэм'ер-міністр Беларусі:

— У гэты дзень з болей, горыччю ўспамінаем пра тых, хто сышоў, пра пакалечаных, параненых, якія пасля вайны аднаўлялі вялікую краіну. Хацелася б, каб тыя людзі, якія прыйдуць ім на змену, былі іх дастойныя. А наша сённяшняя справа — зрабіць так, каб эканамічны патэнцыял краіны аднаўляўся як мага хутчэй і адначасова не забываць пра тое, што любая дзяржава павінна ўмець сябе абараняць.

Мітрапаліт Мінскі і Заслаўскі ПАВЕЛІ, Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі:

— Наш народ пражыў вельмі цяжкія гады акупацыі, разгрому, пралітай крыві і загінуўшых людзей, наш народ ведае цану міру. Наша задача — рабіць правільныя вывады з гісторыі. Хочацца пажадаць, каб ніколі не паўтаралася тое, што было ў тыя далёкія 40-я гады.

Станіслаў ЗАСЬ, дзяржаўны сакратар Савета Бяспекцы Беларусі:

— Сёння вельмі вялікае і знамянальнае свята для кожнага беларуса, для ўсёй краіны. Кожны год яно адзначаецца з асаблівым цёплым пачуццём — пачуццём гонару за пакаленне, што годна выканалася свой абавязак перад краінай, перад нашчадкамі і забяспечыла нам спакойнае і шчаслівае жыццё.

Архіепіскап Тадэвуш КАНДРУСЕВІЧ, мітрапаліт Мінска-Магілёўскі:

— Прайшло шмат гадоў пасля завяршэння Другой сусветнай вайны, аднак людзі памятаюць. У Беларусі, ва ўсім свеце, адзначаецца гэтая дата — памяць пра тых людзей, якія аддалі сваё жыццё, якія ахвярна ішлі ў бой, дзякуючы якім мы сёння можам мірна жыць.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Эмануэль Макрон разлічвае «ўзяць» большасць дэпутацкіх мандатаў

Як вядома, у мінулыя нядзелю ў Францыі прайшоў другі тур прэзідэнцкіх выбараў. Экс-міністр эканомікі краіны Эмануэль Макрон атрымаў перамогу з вынікам 66,1%, сведчаць звесткі міністэрства ўнутраных спраў краіны. Свае галасы Макрону аддалі больш за 20,7 мільёна выбаршчыкаў. Лідар партыі «Нацыянальны фронт» Марын Ле Пен атрымала звыш 10,6 мільёна галасоў (33,9%).

Эмануэль Макрон асабіста пагутарыў з лідарамі ЗША, Вялікабрытаніі, Германіі, Турцыі і Канады, перадае агенства «Франс Прэс» са спасылкай на камюніке руху «Наперад!», якое ўзначальвае абраны прэзідэнт. Адзначаецца, што Макрон таксама атрымаў шэраг пісьмовых віншаванняў, у тым ліку ад Прэзідэнта Беларусі. Аляксандр Лукашэнка павіншаваў Эмануэля Макрона з выбараннем на пасаду Прэзідэнта Французскай Рэспублікі, паведамліў ў прэс-службе беларускага лідара. «Карыстаюся выпадкам, каб выказаць зацікаўленасць у пашырэнні беларуска-французскіх сувязяў



дзеля росквіту і дабрабыту народаў дзвюх краін.

Новаабраны прэзідэнт абвясціў, што ў першы замежнапалітычны візіт здзейсніць у краіну-лакаматыву Еўрасаюза, Германію. «Мы нясем адказнасць за будучыню нашай краіны. Мая адказнасць заключаецца ў тым, каб знізіць той страх, які ёсць у грамадстве, і зрабіць велізарны крок у будучыню», — сказаў Макрон, паабяцаўшы быць прэзідэнтам усіх французцаў і ўспомніўшы «вялікую гісторыю Францыі», годным нашчадкам якой яму і яго суайчыннікам трэба быць.

Марын Ле Пен у сваёй паслявыбарнай прамове, прызнаўшы сваё паражэнне, таксама казалася пра гісторыю: свой

вынік на выбарах яна назвала гістарычным. Але ў ультраправых не атрымліваецца схаваць расчараванне: прагназуемых 40% галасоў іх лідар, якая праіграла ў другім туры, так і не набрала.

Рух «Наперад!» Эмануэля Макрона адразу ж пасля выбараў кіраўніка дзяржавы пачынае падрыхтоўку да новай менш важнай бітвы. Мэта — атрымаць большасць дэпутацкіх мандатаў у Нацыянальнай асамблеі, ніжняй палатцы парламента. Рух, які створаны менш за год таму, будзе прадстаўлены практычна ва ўсіх выбарчых акругах — іх у Францыі 577. Але пакуль вядомыя імёны толькі 14 кандыдатаў. На агульных выбарах рух пойдзе пад новай назвай — хутчэй за ўсё будзе перайменаваны ў «Рэспубліка, наперад!».

Два туры парламенцкіх выбараў у Францыі прызначаны на 11 і 18 чэрвеня. Палітычнай сіле Эмануэля Макрона — ён дарэчы ўжо падаў у адстаўку з пасады кіраўніка руху — прадказваюць на іх каля 24% галасоў. Аднак яго асноўныя палітычныя сапернікі адстаюць не нашмат, што можа перашкодзіць Макрону атрымаць парламенцкую большасць, неабходную для правядзення абяцаных у перадвыбарнай праграме пераўтварэнняў.